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COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 024 DE 2024

(febrero 20)

SESIÓN ORDINARIA PRESENCIAL

LEGISLATURA 2023-2024

Hora: 10:54 a. m. 
El día martes, 20 de febrero de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los Honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:  

Muy buenos días, sean todos muy bienvenidos a 
este periodo de Sesiones Ordinarias en la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes; desde la 
Mesa Directiva les extendemos un cordial saludo a 
los Congresistas, honorables Representantes de la 
Comisión, a sus respectivos equipos de trabajo, a los 
funcionarios de la Comisión que amablemente nos 
prestan su apoyo. 

Vamos a iniciar la Sesión del día de hoy por lo 
cual le solicito al Secretario de la Comisión abrir el 
Registro.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, buenos días Honorables 

Representantes bienvenidos a este Periodo 
Legislativo.

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Siendo las 10:42 se abre el Registro para 
verificación del quórum.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Señor Secretario, por favor, realizar la verificación 
del quórum.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente, la Secretaria le certifica que 

existe quorum Decisorio con 14 Representantes 
registrados.

Fe De Erratas: 15 Honorables Representantes 
Registrados.

• Al inicio de la Sesión están presentes los 
siguientes honorables Representantes:

Avendaño Fino Cristian Danilo
Barguil Cubillos Nicolás Antonio 
Cancimance López Jorge Andrés
Cardona León José Octavio 
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Enríquez Rosero Teresa de Jesús
Miranda Londoño Julia
Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora
Ramírez Caviedes Sandra Milena
Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Rincón Trujillo Leyla Marleny
Rodríguez Contreras Jaime
Salazar Rivera Juan Pablo
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• En el transcurso de la Sesión asistieron 
los siguientes honorables Representantes:

Espinal Ramírez Juan Fernando
González Correa Olga Beatriz
Parrado Durán Gabriel Ernesto 
Pete Vivas Ermes Evelio 
Salazar Perdomo Julio Roberto
Velasco Burbano Erick Adrián
• Con excusa dejaron de asistir los 

Honorables Representantes:
Palencia Vega Leonor María
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, antes de hacer lectura del 

Orden del Día  vamos a abrirle los micrófonos al 
Representante Nicolás Barguil, para una Constancia.

Honorable Representante Nicolas Antonio 
Barguil Cubillos: 

Buenos días queridos colegas y Mesa Directiva, 
bienvenidos todos después de este largo receso. 

Presidente, yo quiero dejar esta Constancia 
porque recibo con preocupación que en días pasados 
me llegó de manera informal un borrador de un 
articulado de la Ley Minera, Presidente, creo que 
aquí a ninguno nos han notificado de la existencia 
o socialización de ese articulado, quiero que de 
manera explícita nos manifestemos en esta Comisión 
pidiéndole al Ministerio de Minas que nos socialicen 
y que nos hagamos parte de este articulado o de esta 
Ley.

Ese borrador contempla temas muy importantes 
para el Sector Minero Energético como lo es el 
Sistema de Información del sector, la definición 
de Áreas Estratégicas Mineras, los Incentivos para 
la Formalización y la Legalización Minera y creo 
que esta Comisión le compete el estudio de esos 
artículos.

Invitamos al Ministerio a que abra un diálogo 
amplio y constructivo con esta Comisión. 

Muchísimas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias a usted Representante.
Y claro que sí, haremos desde esta Mesa 

Directiva, prestaremos atención a su solicitud 
y haremos los trámites pertinentes para que el 
Ministerio de Ambiente en cabeza de su Ministro, 
pueda socializarle a esta Comisión ese borrador de 
articulado, pero no solamente pueda socializarlos, 
también así como a usted le llegó, creo que a la 
mayoría de los Representantes les llegó de manera 
informal; me llama la atención Representante, que 
hacen mención en ese borrador a la concertación, 

sin embargo, no creo hablar por todos  pero si por 
la mayoría de esta Comisión, no hicieron participe 
a la Comisión Quinta de Cámara de Representantes 
y como Comisión Quinta que atiende los asuntos 
Minero Energéticos agradezco su Constancia y 
la tomaremos como soporte para que nos puedan 
incluir en este diálogo constructivo alrededor de ese 
borrador y del articulado definitivo de la Reforma a 
la Ley Minera.

Señor Secretario, por favor, hacer lectura del 
Orden del Día.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente, siendo las 10:54 a.m. le 

damos inicio a la Sesión Ordinaria del día martes 20 
de febrero de 2024, en el Salón de Sesiones Jorge 
Eliécer Gaitán, con el siguiente Orden del Día.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Aprobación de Actas de Sesión Legislatura 

2023-2024:
• Acta número 017 de noviembre 22 de 2023, 

publicada en la Gaceta del Congreso número 66 de 
2024

• Acta número 018 de noviembre 28 de 2023, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 67 de 

2024
• Acta número 019 de noviembre 29 de 2023, 

publicada en la Gaceta del Congreso número 36 de 
2024

III
Anuncio de Proyectos

IV
Negocios Sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Firma:
El Presidente,

Luis Ramiro Ricardo Buelvas.
El Vicepresidente,

Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído, señor Presidente el Orden del Día, 

puede usted continuar.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
En consideración de la Comisión el Orden del 

Día leído, ¿aprueba la Comisión el Orden del Día 
leído?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Ha sido aprobado, señor Presidente.
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Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Señor Secretario, hacer lectura del siguiente 
punto del Orden del Día.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
II

Aprobación de Actas de Sesión Legislatura 
2023-2024:

• Acta número 017 de noviembre 22 de 2023, 
Gaceta del Congreso número 066 de 2024

• Acta número 018 de noviembre 28 de 2023, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 067 

de 2024
• Acta número 019 de noviembre 29 de 2023, 

publicada en la Gaceta del Congreso número 036 
de 2024

Han sido leídas, señor Presidente, las Gacetas 
del Congreso.

Hay una Constancia del doctor Ermes Pete que 
se abstiene de votar el Acta número 018 del 28 de 
noviembre de 2023, por no asistir a la Sesión de ese 
día.

Firma: Ermes Evelio Pete Vivas. 
Señor Presidente, puede poner a consideración 

las Actas con la Constancia leída.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
En consideración de esta Comisión las Actas 

017, 018 y 019 con la Constancia presentada por el 
compañero ERMES PETE, ¿aprueba la Comisión 
las Actas leídas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Han sido aprobadas, señor Presidente.
Señor Presidente, la Secretaría le informa que 

en la Secretaría hay unas proposiciones, si usted 
considera le damos lectura y las sometemos a 
consideración.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Señor Secretario, por favor, hacer lectura de 
las Proposiciones radicadas en Secretaría para 
someterlas a discusión y aprobación.

Subsecretaria; Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.
1. Proposición de Audiencia Pública 

descentralizada sobre la situación de Desastres 
Nacionales establecidos mediante Decreto 
número 037 de 2024. 

Por medio de la presente proposición solicito sea 
puesta a consideración y a votación en el pleno de 
la Comisión Quinta Constitucional la realización 
de Audiencia Pública descentralizada en la ciudad 
de Bucaramanga (Santander), con la participación 
de autoridades del nivel departamental, nacional y 
miembros de esta comisión con el objeto de buscar 
salidas, conocer las propuestas que tienen las 

autoridades para enfrentar la crisis ambiental, social, 
agropecuaria que está propiciando el fenómeno del 
niño, en especial en el departamento de Santander.

Santander hoy, es el departamento más afectado 
por las sequías y los subsecuentes incendios que 
han ocurrido en el país en los últimos días. De los 
87 municipios que lo conforman, 34 tienen todavía 
alerta roja por incendio, dentro de los que están los 
conformantes del área metropolitana y otros, en los 
que se encuentran ecosistemas estratégicos como 
los páramos.

A la fecha se han contabilizado 1145 hectáreas 
que han sido devastadas por los incendios, la mayoría 
de ellas zonas de reserva y paramo como el que 
aconteció en el Páramo de Berlín, que resultó con la 
pérdida de cientos de frailejones y desplazamiento 
de fauna que ha ocasionado las peticiones para 
activar unidades de Bienestar Animal para brindar 
atención veterinaria y reubicación a especies que 
han sufrido quemadura u otros daños físicos, así 
como unidades dedicadas a rescate y recuperación 
de la flora afectada. 

Ahora bien, ya no solo se trata de los incendios 
sino también de ocasión en la carencia de agua ya 
que el desabastecimiento ya se empezó a evidenciar 
en desabastecimiento y racionamiento de agua que 
no solo afecta el consumo necesario de agua, sino 
que los cultivos al no ser fuentes de riego están en 
grave riesgo. Por ejemplo, la industria de bocadillo 
veleño, emblemático de Santander, se ha afectado 
en un 70% y está en riesgo más de 600 puestos de 
trabajo.

Por lo anterior, se urge que los funcionarios del 
gobierno nacional y departamental hagan presencia 
de forma coordinada con el Congreso de la 
Republica por lo que se extiende la invitación para 
que se realice el 18 de marzo y asistan los siguientes 
funcionarios:

1. Ministra de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible

2. Ministra de Agricultura y Desarrollo Rural

3. Ministra de Vivienda

4. Presidente del Banco Agrario

5.  Directora del Departamento de Prosperidad 
Social

6.  Director de la Unidad de Gestión de Riesgo 
y Desastres

7.  Presidente de Ecopetrol

8. Director de la Corporación Autónoma 
Regional de Santander

9. Gobernador de Santander

10.  Secretaria de Ambiente de la Gobernación 
de Santander

11. Secretario de Agricultura y Desarrollo 
Rural.
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Suscribe esta proposición el honorable 
Representante Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

2. Proposición.
Debate de Control Político sobre la Política Publica 

de Transición Energética y su implementación.
Con fundamento en las facultades constitucionales 

de Control Político del Congreso de la República, 
desarrolladas legalmente en la Ley 5ª de 1992, 
presento a consideración de los miembros de la 
Comisión Quinta de la Honorable Cámara de 
Representantes la siguiente Proposición:

Cítese a debate de Control Político ante esta 
Comisión al Ministro de Energía, al Director de la 
Comisión de Regulación de Energía y Gas (CREG), 
al Director General de la Unidad de Planeación 
Minero-Energética, para atender cuestionario 
sobre la política de transición energética y su 
implementación.

Suscribe esta proposición los honorables 
Representantes Ana Rogelia Monsalve Álvarez, 
Diego Patiño Amariles, José Octavio Cardona 
León, Mauricio Cuéllar y otra firma.

Se anexan los cuestionarios al Ministerio de 
Minas.

3. Proposición
Debate de Control Político sobre estado del 

avance de la Asociación Publico Privada (APP) del 
Canal del Dique.

En mi calidad de Representante a la Cámara 
por la Circunscripción Transitoria Especial de Paz 
(CITREP) número 8 y en concordancia con lo 
estipulado en los artículos 233 y 249 de la Ley 5 de 
1992, solicito respetuosamente a la Mesa Directiva 
de la Comisión Quinta Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representantes, citar a debate de 
control político sobre el estado de avance de la 
Asociación Público-Privada (APP) del Canal del 
Dique.

Para tal efecto, cítese a la Ministra de Ambiente 
y Desarrollo Sostenible, Doctora María Susana 
Muhamad González; al Ministro de Transporte, 
Doctor William Fernando Camargo Triana; al 
Director de la Agencia Nacional de Infraestructura 
(ANI), Doctor Francisco Ospina Ramírez; y al 
Director General de la Autoridad Nacional de 
Licencias Ambientales (ANLA), Doctor Rodrigo 
Elías Negrete Montes, para que rindan un informe 
detallado sobre las conclusiones de la mesa técnica 
en torno a las condiciones técnicas y jurídicas 
relacionadas con la Asociación Público-Privada 
(APP) del Canal del Dique y el avance en el proceso 
de licenciamiento ambiental.

De igual forma, invítese a la Gobernadora del 
Departamento de Sucre, doctora Lucy Inés García 
Montes; al Gobernador del Departamento de 
Bolívar, doctor Yamil Hernando Arana Padauí; 
al Gobernador del Departamento de Atlántico, 
doctor Eduardo Verano de la Rosa; al Alcalde de 
Cartagena, doctor Dumek Turbay Ayala; al Director 

de la Corporación Autónoma Regional del Canal 
del Dique (Cardique), Ángelo Bacci Hernández; al 
Director de la Corporación Autónoma Regional de 
Sucre (Carsucre), doctor Julio Álvarez Month; al 
Director de la Corporación Autónoma Regional del 
Atlántico (CRA), doctor Jesús León Insignares; y 
al Presidente  Consejero Delegado de Sacyr, doctor 
Manuel Manrique Cecilia.

 Firman esta proposición los honorables 
Representantes Luis Ramiro Ricardo Buelvas, Ana 
Rogelia Monsalve, Mauricio Cuellar, Diego Patiño, 
Jaime Rodríguez, Octavio Cardona, Julio Roberto y 
otras firmas.

4. Proposición de Debate de Control Político 
sobre la ejecución presupuestal del Ministerio de 
Agricultura y Desarrollo Rural en 2023.

En calidad de Representante de la Cámara y 
en concordancia con lo estipulado en los artículos 
233 y 249 de la Ley 5a de 1992, le solicito, 
respetuosamente, a la Mesa Directiva de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, citar a debate de control político a la 
Ministra de Agricultura y Desarrollo Rural, Doctora 
Jhenifer Mojica con el fin de que responda el 
cuestionario anexo acerca del estado de la ejecución 
presupuestal en razón al gasto y a la inversión de 
este Ministerio, realizada en la vigencia 2023.

Igualmente, solicito que se cite a Luis Alberto 
Higuera como Presidente de la Agencia de 
Desarrollo Rural (ADR); Juan Felipe Harman, 
como Director de la Agencia Nacional de Tierras 
(ANT); Rangel Giovani Yule Zape, como Director 
General de la Unidad de Restitución de Tierras 
(URT); Karen Mejía Piñerez, como Directora de 
la Autoridad Nacional de Acuicultura y Pesca 
(Aunap); doctora Adriana Senior, como CEO de 
la Corporación Colombia Internacional (CCI); 
Edgar Fabio García Castañeda, Director Comcaja; 
Javier Salcedo Caycedo, como Gerente General de 
Corabastos; Jorge Enrique Bedoya, como Director 
de Agrosavia; doctora Alexandra Restrepo García, 
como Presidenta de Finagro; y al doctor Juan 
Fernando Roa Ortiz, como Gerente General del 
ICA.

Suscriben esta Proposición los honorables 
Representantes Jaime Rodríguez, Ana Rogelia 
Monsalve, Octavio Cardona, Luis Ramiro Ricardo, 
Mauricio Cuéllar y otras firmas.

5. Proposición de Control Político sobre el 
alcance del Decreto número 044 de 2024.

En mi calidad de Representante a la Cámara 
por la Circunscripción Transitoria especial de Paz 
CITREP – número 8 y en concordancia con lo 
estipulado en los artículos 233 y 249 de la Ley 5a de 
1992, solicito respetuosamente a la Mesa Directiva 
de la Comisión Quinta Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representantes, citar a debate de 
control político con el fin de debatir el alcance e 
implementación del Decreto número 044 de 2024, 
por el cual se establecen criterios para declarar y 
delimitar reservas de recursos naturales de carácter 
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temporal en el marco del ordenamiento minero-
ambiental y se dictan otras disposiciones.

Para tal efecto, respetuosamente, le solicito citar a 
la doctora Susana Muhamad González en su calidad 
de Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible; al 
Ministro de Minas y Energía, doctor Ómar Andrés 
Camacho Morales; al Doctor Luis Álvaro Pardo 
Becerra, como Presidente de la Agencia Nacional de 
Minería, para que en la fecha y hora que programe 
la Mesa Directiva de la Comisión Quinta, respondan 
ante la Comisión, el cuestionario anexo.

De igual forma, invítese al Procurador Delegado 
para Asuntos Ambientales y Agrarios, Gustavo 
Adolfo Guerrero Ruiz y al Contralor Delegado del 
sector Minas y Energía, German Castro Ferreira, 
Contralor Delegado de asuntos ambientales, Gabriel 
Jurado, o quienes hagan de sus veces.

Con el fin de escuchar otras voces calificadas e 
impactadas por el Decreto, igualmente se solicita 
invitar al doctor Gilberto Toro Giraldo, Director 
ejecutivo de Fedemunicipios; al doctor Didier 
Tavera Amado, Director Ejecutivo de Federación 
Nacional de Departamentos; Juan Camilo Nariño 
Alcocer, Presidente de la Asociación Colombiana de 
Minería; Frank Pearl, Presidente de la Asociación 
Colombiana de Petróleo y Gas; y al doctor Yesid 
González Duque, Director de Asocars.

Firman esta Proposición los honorables 
Representantes Ana Rogelia Monsalve, Luis Ramiro 
Ricardo, Mauricio Cuéllar, Diego Patiño Amariles, 
Octavio Cardona y otras firmas.

6. Proposición Debate de control político 
sobre la ejecución presupuestal del Ministerio de 
Minas y Energía en 2023.

En mi calidad de Representante a la Cámara y 
en concordancia con lo estipulado en los artículos 
233 y 249 de la Ley 5a de 1992, le solicito, 
respetuosamente a la Mesa Directiva de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, citar a debate de control político al 
Ministro de Minas y Energía, doctor Omar Andrés 
Camacho Morales con el fin de que responda el 
cuestionario acerca del estado de la ejecución 
presupuestal en razón al gasto y a la inversión de 
este Ministerio, realizada en la vigencia 2023.

Igualmente, solicito se cite al Doctor Orlando 
Velandia Sepúlveda, como Presidente de la Agencia 
Nacional de Hidrocarburos (ANH); Juan Camilo 
Vallejo, como Director Ejecutivo del Fondo de 
Energías No Convencionales y Gestión Eficiente 
de la Energía (Fenoge); Luis Álvaro Pardo Becerra, 
como Presidente de la Agencia Nacional de Minería 
(ANM); al doctor José Fernando Prada, como 
Director Ejecutivo de la Comisión de Regulación 
de Energía, Gas y Combustibles (Creg); Javier 
Campillo, como Director del Instituto de Planificación 
y Promoción de Soluciones Energéticas para las 
Zonas No Interconectadas (Ipse); Julio Fierro 
Morales, Servicio Geológico Colombiano como 
Director General del Servicio Geológico; y Carlos 
Adrián Correa Flórez, como Director General de la 

Unidad de Planeación Minero Energética (Upme); o 
quien haga sus veces para que respondan lo propio 
acerca de las entidades que dirigen.

Suscriben esta Proposición los Honorables 
Representantes Octavio Cardona, Jaime Rodríguez, 
Ana Rogelia Monsalve, Diego Patiño, Mauricio 
Cuéllar y otras firmas.

7. Proposición Debate de control político 
sobre la ejecución presupuestal del Ministerio de 
Ambiente y Desarrollo Sostenible en 2023.

En calidad de Representante a la Cámara y en 
concordancia con lo estipulado en los artículos 
233 y 249 de la Ley 5a de 1992, le solicito 
respetuosamente, a la Mesa Directiva de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, citar a Debate de control político 
a la Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible 
Susana Muhamad González con el fin de que 
responda el cuestionario anexo acerca del estado de 
la ejecución presupuestal en razón al gasto y a la 
inversión de este Ministerio en la vigencia 2023.

Igualmente, solicito que se cite al Director del 
Fondo Para la Vida y Biodiversidad o al Miembro 
de Junta Directiva; doctor Óscar Negrete Montes, 
como Director General de la Autoridad Nacional 
de Licencias Ambientales (ANLA); Luis Olmedo 
Martínez Zamora, como Director General de 
Parques Naturales de Colombia; Hisliane Echeverry 
Prieto, como Directora del Instituto de Hidrología, 
Meteorología y Estudios Ambientales; William 
Klinger Brahan, como Director del Instituto de 
Investigaciones Ambientales del Pacífico; Luz 
Marina Mantilla, como Directora General del 
Instituto Amazónico de Investigaciones Científicas; 
Hernando García Martínez, como Director 
General del Instituto de Investigación de Recursos 
Biológicos “Alexander Von Hummboldt”; al doctor 
Francisco Arias Isaza, como Director General del 
Instituto de Investigaciones Marino-Costeras “José 
Benito Vives de Andaréis” o quien haga de sus veces 
para que responda lo propio acerca de las entidades 
que dirigen.

Suscriben esta Proposición los honorables 
Representantes Diego Patiño Amariles, Ana Rogelia 
Monsalve, Octavio Cardona, Mauricio Cuellar, Luis 
Ramiro Ricardo y otras firmas.

8. Proposición Debate de control político 
sobre los altos costos en las tarifas en el servicio 
de energía.

Con fundamento en las facultades constitucionales 
de Control Político del Congreso de la República, 
desarrolladas legalmente en la Ley 5ª de 1992, 
presento a consideración de los miembros de la 
Comisión Quinta de la Honorable Cámara de 
Representantes la siguiente Proposición:

Cítese a debate de control político ante 
esta Comisión en sesión descentralizada en la 
ciudad de Barranquilla al Ministro de Energía, al 
Superintendente de Servicios Públicos Domiciliarios, 
Al Director de la Comisión de Regulación de Energía 
y Gas (CREG), al Director General de la Unidad 
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de Planeación Minero - Energética, al Director del 
Instituto de Planificación y Promoción de Soluciones 
Energéticas para las Zonas No Interconectadas 
(IPSE), e invítese a los Gerente de AIR-E, AFINIA 
y XM Operador del Sistema Interconectado y 
administrador del Mercado de Energía Mayorista de 
Colombia, para atender cuestionario sobre la crisis 
tarifaria de energía.

Suscriben esta Proposición los honorables 
Representantes Ana Rogelia Monsalve, Diego Patiño 
Amariles, Octavio Cardona, Mauricio Cuéllar y el 
doctor Luis Ramiro Ricardo y otras firmas.

Se anexan los cuestionarios pertinentes.
Están leídas las Proposiciones, señor Presidente, 

y señor Secretario.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
¿Aprueba la Comisión, las Proposiciones leídas?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Pregunta la Presidencia si aprueban las 

Proposiciones leídas.
Han sido aprobadas, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, ¿existen otras Proposiciones?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
No, señor Presidente, en la Secretaría no
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, proceda a leer el siguiente 

punto del Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Anuncio de Proyectos
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Antes del anuncio de Proyectos, antes de ese 

punto le vamos a dar la palabra a la honorable 
Representante Ana Rogelia, por espacio de cinco 
minutos para una Constancia.

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez:

Buenos días para todos y para todas, muchas 
gracias, señor Presidente.

Yo nuevamente acabo de solicitar un debate de 
Control Político al Ministro de Minas y Energía para 
que, por favor, le aclare a la Región Caribe cuales 
han sido las acciones que desde este Ministerio se 
han realizado para que por fin los habitantes de esta 
región puedan mirar una disminución en las tarifas 
de energía.

Antes quiero solicitarle, señor Presidente, y a 
la Mesa Directiva, que, por favor, me acompañen 
con un minuto de silencio y a mis compañeros 
Representantes, este minuto de silencio es para una 
Región olvidada, la Región Caribe y sus habitantes 
hoy están supremamente abandonados, tenemos 

un servicio esencial el Servicio Público de Energía 
con incapacidad para pagar, no solamente son las 
familias, son los pequeños y medianos comerciantes 
que hoy se ven agobiados, que ven en el recibo y en la 
factura de energía un socio quien se lleva la mayoría 
de las ganancias, es imposible el desarrollo de una 
región tan importante para el país sino contamos con 
la ayuda del Gobierno Nacional.

Ese minuto de silencio es para que todos nos 
solidaricemos con una Región que clama una justicia 
tarifaria real.

Le agradezco, señor Presidente, que me colabore 
con eso.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Muchas gracias, Representante.
Antes de seguir con la Constancia del honorable 

Representante Mauricio Cuéllar, le pido a todos que 
en solidaridad con la Región Caribe y de acuerdo 
con la Constancia de nuestra compañera Ana 
Rogelia, otorguemos ese minuto de silencio por la 
Costa Caribe Colombiana.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Se decreta un minuto de silencio a petición de la 

doctora Ana Rogelia Monsalve.
Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Muchas gracias a todos los presentes.
Le damos el uso de la palara Representante 

Mauricio Cuéllar, para su Constancia y se prepara la 
Representante Julia Miranda.

Honorable Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón:

Gracias Presidente, un saludo a los compañeros.
Quiero dejar una Constancia en tono mayor en 

razón al incumplimiento reiterativo, permanente 
de un funcionario del Gobierno nacional que no 
solamente en esta Comisión no acostumbra a 
cumplir con las agendas ni mucho menos con las 
citaciones que se han hecho.

El 5 de marzo del año anterior esta Comisión 
autorizó una Audiencia Pública para adelantar en 
Caquetá, en la Montañita (Caquetá), en razón a que 
en el año 22 se llevó a cabo, o mejor, ocurrió una 
catástrofe ambiental con el deslizamiento de tierra 
por el crecimiento de una Quebrada las Margaritas, 
cerca de este municipio, lo que trajo consigo una 
serie de afectaciones a los cultivos, a los campesinos 
productores de esta región y a la infraestructura 
física de este municipio.

Desde el 5 de marzo del año pasado que la 
Comisión Quinta aprobó esta Audiencia Pública no 
ha sido posible que el señor Director de la Unidad de 
Gestión de Riesgo el doctor Olmedo López, tenga 
fecha disponible en la agenda para poder adelantar 
esta Audiencia Pública.
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Levanto mi voz de protesta porque hace un rato 
hablábamos con un compañero de ese término, 
pareciera que este servidor público le importara 
cinco el cumplimiento de las citaciones.

De modo que también pedirles a los compañeros 
su solidaridad para que en lo posible cunado se haga 
el tipo de citaciones o aprobación de Audiencias 
Públicas pues hagamos lo posible por acompañarnos.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Muchas gracias, Representante.
Le damos el uso de la palabra Representante 

Julia Miranda.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Muchas gracias, Presidente.
Considero que es importante hablar en esta 

Comisión Quinta de tan sonado Proyecto de 
Gorgona, que es una subestación de guarda costas 
y del cual se ha hablado con enorme ligereza, con 
mucha falta de información y considero que es mi 
deber hablarlo aquí hoy en nuestra Comisión.

Ese Proyecto no implica un ecocidio en la Isla de 
Gorgona Parque Nacional, ese Proyecto no significa 
una Militarización del Parque Nacional Gorgona, 
ese Proyecto no significa la toma de los Norte-
americanos a un Parque Nacional, este Proyecto es 
y ha sido formulado desde hace mucho tiempo como 
un Proyecto de fortalecimiento para el cuidado del 
Parque Nacional que es absolutamente vulnerable 
por su localización frente a delincuencia de la 
guerrilla y del narcotráfico.

En repetidas ocasiones hace varios años estando 
yo en Parques Nacionales, el narcotráfico utilizó sus 
playas para dejar insumos, la guerrilla dejo marcada 
en las playas con una gran bandera su presencia y su 
control en este territorio.

El Parque Nacional Sanquianga que se encuentra 
enfrente ha sido objeto de una utilización muy 
preocupante por parte de narcotraficantes para 
fabricar sumergibles que se han utilizado para el 
transporte de la droga.

En los Parques Nacionales efectivamente se 
pueden hacer muy pocas cosas, esas actividades 
están taxativamente enumeradas en la Ley, son 
ellas, por supuesto, la conservación, la educación 
ambiental, la investigación científica, el control 
y vigilancia y el ecoturismo, cada una de estas 
actividades, sin duda, en un Parque Nacional a pesar 
de estar permitidas causan un impacto y para ello la 
Ley en Colombia estableció la Licencia Ambiental 
para todo proyecto obra o actividad que se desarrolle 
en un Parque Nacional.

Efectivamente frente a un lamentable hecho que 
fue la toma de la Isla anunciada previamente por la 
guerrilla de las FARC y el asesinato a sangre fría del 
Comandante de la Policía y heridos otros miembros 
de ese grupo de Policías, se tomó la decisión de 

fortalecer la presencia de la Fuerza Pública en el 
Parque Nacional.

Afortunadamente dado que habían amenazado 
con la toma guerrillera de la Isla se había acudido a 
la Armada y al Ministerio de Defensa, para solicitar 
una protección, recientemente, hacía pocos días 
antes de esta toma y de este cruel asesinato, habían 
llegado algunos miembros de guardacostas a prestar 
su servicio de protección a la Isla y a quienes allí 
están, que no son nadie distinto de los guarda 
parques, los visitantes, el grupo de científicos que 
permanece en la Isla haciendo investigación a la 
riqueza natural de este Parque Nacional, oyeron el 
ataque y pudieron repeler con éxito esta invasión y 
eso evitó que hubiese más asesinatos, en fin.

Hace varios años, se viene con este Proyecto 
que tienen unos componentes muy concretos, la 
construcción de un Muelle, la construcción de un 
Radar y el mejoramiento de los alojamientos de los 
miembros de la Armada que van a estar en la Isla.

Parques Nacionales ha sido muy concreto y muy 
contundente a la hora de decir que se puede hacer, 
donde se puede hacer y cuál es el número máximo 
de personas que pueden estar en la Isla teniendo en 
cuenta la capacidad de carga.

En fin, son muchos los detalles que tiene el 
Proyecto pero que nos permiten, Presidente, afirmar 
que proyecto se necesita por control territorial, por 
control de los delitos ambientales, por control del 
narcotráfico, por control de la Soberanía Nacional, 
hasta hoy los actos de control al terrorismo y al 
narcotráfico no han requerido Consulta Previa y que 
tal que fuera así, como podía ejercer el control el 
Estado Colombiano sobre su territorio.

Sin embargo, una amplia divulgación del 
Proyecto hubo con la Comunidad Local y con las 
Autoridades, estoy convencida de que el Proyecto 
como fue concebido además por este gobierno 
fortaleciendo la investigación científica e invirtiendo 
en el mejoramiento de las cabañas que sirven de 
alojamiento a los visitantes, va a ser importante 
para el control de esos Mares por donde hoy día 
transcurren importantes acciones del narcotráfico 
y de la guerrilla que deben ser controlados y 
suspendidos.

Quiero decirles además, compañeros, que la Isla 
Gorgona forma parte de un Corredor muy importante 
en el Pacífico, el Corredor del Pacífico Este Tropical 
donde la Isla del Coco en Costa Rica, la Isla de 
Coiba en Panamá, en Colombia Gorgona y Malpelo 
y en el Ecuador el Archipiélago de Galápagos, todas 
Islas salvo Gorgona Patrimonio de la Humanidad 
de la UNESCO, cuentan con vigilancia de la Fuerza 
Pública para garantizar no solo la soberanía de estos 
países sino controlar los delitos ambientales y el 
narcotráfico.

Colombia necesita este Proyecto, está bien 
diseñado, está autorizado por la ANLA, la Autoridad 
de Licencias Ambientales y estoy segura de que 
va a redundar en beneficios para la Región y para 
Colombia entera.
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Gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Muchas gracias a usted, Representante.
Le damos el uso de la palabra a la Representante 

Leyla.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Muy buenos días a todos los colegas, feliz año 

para todos.
Y, desde luego, nos unimos a las palabras y para 

complementar, yo creo en las palabras de nuestra 
compañera Julia Miranda, en el día de ayer tuvimos 
un espacio de diálogo con la Ministra de Ambiente, 
con Susana, hicimos una sugerencia que me parece 
que sería interesante que la ampliáramos o la pongo 
a proposición, acabamos de escuchar a Julia Miranda 
y en los medios de comunicación pues está dando 
otra, es decir, hay mucha información al respecto.

Creo que este es el escenario idóneo para que 
podamos nosotros verificar realmente lo que se está 
pretendiendo implementar en la Isla de Gorgona, de 
allí que ayer le sugeríamos a la Ministra, que sería 
interesante que Parques Nacionales nos hiciese una 
invitación para que vayamos nosotros directamente 
y que mejor que sea la Comisión Quinta de la 
Cámara de Representantes y más cuando esta 
acá Julia Miranda, que fue durante muchos años 
Directora de Parques Nacionales, pues que se 
pueda cristalizar esa idea, que podamos nosotros ir 
allá a la Isla, desde luego, si hay restricciones de 
ingreso pues ya tendremos que acogernos a lo que 
establezca Parques Nacionales, porque esa es una 
zona de Parques Nacionales.

Entonces, si propongo a Julia Miranda que ha 
sido Directora, si pueda hacer algún comentario 
respecto a esta propuesta que estoy haciendo en este 
momento, que vayamos como Comisión Quinta a la 
Isla de Gorgona.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Muchas gracias, Representante Leyla, por su 
intervención.

¿Algún otro Representante quiere hacer uso de 
la palabra?

Ah, Representante Espinal, por favor, tiene el uso 
de la palabra.

Honorable Representante Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Presidente, muy buenos días, un saludo muy 
especial para la Comisión Quinta.

Y mire suscribo el debate de Control Político 
del Decreto número 44 de 2024 emitido por el 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible; lo 
primero, en esta Comisión nosotros escuchamos a la 
Ministra de Ambiente de manera somera hablar de 
lo que sería el Decreto número 44, que ya es Decreto 
emitido por la Ministra, cuando era borrador.

Y yo la verdad es que lamento profundamente 
lo que ocurrió con ese Decreto, la falta de dialogo 
con los sectores, el Sector Minero Energético, 
la Ciudadanía, los Colombianos, elevaron 400 
comentarios al borrador de Decreto y no fueron 
escuchados y creo que es en esta Comisión en el 
Congreso de la Republica donde tiene que llamar la 
atención de lo que está ocurriendo con el Gobierno 
Nacional, que es un gobierno de un dialogo selectivo, 
de oídos sordos y que se ha declarado enemigo 
en Colombia del Sector Minero Energético, ¿que 
pasará, entonces, con los 500 mil colombianos 
que dependen de este sector en el país y por cada 
empleo directo 4 empleos indirectos?, ¿qué pasará, 
entonces, con el Sistema General de Regalías que 
es fondeado por el Sector Minero Energético y que 
este congreso este año en el mes de noviembre tiene 
que aprobar nuevamente el Presupuesto Bienal de 
regalías, como lo hicimos en noviembre del 22, que 
aprobamos 31.3 billones de pesos para que llegara a 
las regiones de nuestro país?

Qué pasará con las competencias, Presidente, 
de los Consejos Directivos de las Corporaciones 
Autónomas Regionales quienes tienen la 
competencia Legal y Constitucional de declarar las 
Áreas de Reserva en nuestro país. 

Está suplantado la Ministra de Ambiente 
competencias de las Corporaciones Autónomas 
Regionales y bienvenido ese debate, bienvenido 
el debate para escuchar a la Ministra y bienvenido 
además el debate para que plantee el Estudio 
Técnico que la llevó a ella y a su equipo de trabajo 
para firmar y publicar y que inicie la vigencia de un 
Decreto que, sin duda, es completamente agresivo 
contra el Sector Minero Energético en el país y lo 
tengo que decir como Antioqueño, sumado a que 
este Gobierno desconoció a todos los Antioqueños y 
nos quitaron la Delegación Minera al departamento 
de Antioquia.

Yo hice la denuncia acá y dejé la Constancia, 
Representante Olguita, usted que es cercana a 
Antioquia, esa decisión que tomó el Gobierno 
nacional de retirar la Delegación Minera de 
Antioquia le digo la verdad, no perjudica a las 
grandes Empresas Mineras, perjudica a los 
pequeños, medianos y mineros tradicionales que ya 
no se tienen que desplazar a la ciudad de Medellín, 
a la Gobernación de Antioquia a realizar trámites, 
sino que tienen que venir hasta la capital a tocarle 
la puerta al Presidente de la Agencia Nacional 
de Minería, para que los incluyan en Procesos de 
Formalización y de Titulación.

Así que bienvenido este Decreto y muchas 
gracias a los colegas por presentar esta importante 
Proposición.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Muchas gracias, Representante.
Le damos el uso de la palabra al Representante 

Parrado.
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Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Gracias Presidente.
Un saludo para todos y para todas.
Y yo creo que lo que han planteado acá quienes 

me han antecedido en la palabra, es un debate 
bien importante, porque nosotros tenemos que ser 
trascendentes por donde pasemos como Empresarios, 
como Profesores, como padres de familia y en este 
caso como Representantes de nuestras regiones.

Y cuando uno hace una evaluación del país 
desde el punto de vista Minero, Minero Energético, 
Petrolero, tiene que también escuchar a quienes no 
están de acuerdo con lo que se viene haciendo a lo 
largo y ancho del país.

Y vale la pena, así como nos han invitado a 
Gorgona, a que visitemos, por ejemplo, regiones 
de los Llanos Orientales que gracias a esos 
Licenciamientos de hace muchos años lo que 
nosotros andamos promoviendo para dejarle a las 
futuras generaciones agua, óigame bien, agua, 
fauna, flora, aire, porque cuando la gente se dé 
cuenta que las monedas y los billetes no son de 
comer añorarán haber tenido el mundo que tuvieron 
nuestros antepasados y nosotros.

Nadie está diciendo que no se haga x o y tipo de 
exploración o explotación, lo que andamos buscando 
a través de estas Reformas es que se haga de una 
manera sostenible y armónica con la sociedad, con 
el medio y con el territorio, no se pueden seguir 
beneficiando y hagamos una revisión ¿quienes 
quieren esas Concesiones?, ¿qué hacen alrededor de 
esas Concesiones? y que le van a dejar a quienes 
tienen nietos, porque yo soy un abuelo estéril, ¿o 
es que no han recorrido los territorios? o es que no 
están viendo lo que pasa, por ejemplo, no sé si aquí 
hay alguien de Caldas, en Marmato, o si aquí hay 
alguien de Córdoba, en Montelíbano o si aquí hay 
alguien de Casanare, en lo que pasa en el territorio 
Casanareño, yo que soy del departamento del Meta, 
lo que está pasando, por ejemplo, con la explotación 
petrolera.

Nadie está diciendo que con la Reforma y 
el Decreto o los códigos se va a acabar con la 
explotación minero energética, es que hay que mirar 
cómo se hace y como se defiende el territorio y 
especialmente el agua, la fauna, la flora y el territorio 
como tal, y que eso beneficie a los colombianos y 
colombianas.

Porque aquí he planteado y lo repito una vez 
más, coloquemos el mapa de la explotación minero 
energética y coloquemos el mapa de la pobreza, de 
la miseria, del hambre y de la violencia en Colombia 
y verá que los dos mapas coinciden.

Aquí, lo que hay que hacer una explotación minero 
energética amigable que se armonice con todos 
los sectores, pero especialmente que nos permita 
proteger el ambiente y proteger la sostenibilidad en 
el caso del agua.

Yo aquí les mostré unas fotografías y unos 
videos del agua que está consumiendo la gente en 
la Vereda la Esmeralda y no es gatorade, es un agua 
contaminada por la actividad petrolera y entonces, 
tenemos que hacer una pregunta, ¿agua o petróleo?, 
y hay que armonizar entre agua y petróleo, porque 
ni una cosa ni la otra, aquí lo que hay que buscar es 
como se llega a un consenso, repito, que nos permita 
dejarle a las futuras generaciones un mundo mejor 
que el que encontramos en el momento de nacer.

Que porque hay una cosa que se volvió costumbre 
y revisemos desde esta Comisión la Ley de Regalías, 
¿ustedes han revisado, compañeros, los porcentajes 
que nos dejan por el carbón?, ¿los porcentajes que 
nos dejan por el oro?, ¿han revisado los porcentajes 
que nos dejan por el petróleo?, ¿creen que nosotros 
nos merecemos el 5 o el 6%?, ¿no creen que 
podríamos revisar entre todos esa Ley de Regalías 
y mirar que al Estado Colombiano le correspondan 
unos mayores porcentajes? ¿y ustedes han revisado 
las Exenciones Tributarias que le hacen a las 
Multinacionales que hacen la explotación minera y 
la explotación petrolera en Colombia?

¿Ustedes creen que las regalías de verdad son 
un beneficio para el país, eso no es una regalía, una 
compensación al daño ambiental, al daño social, al 
daño económico?, o sea, eso hay que revisarlo, con 
ese Decreto los que ya lo han leído, no es que esto 
no se va acabar, lo que hay que mirar es como los 
mineros viven mejor, como se hace una explotación 
adecuada, como se hace sostenible, como se protege 
lo que debemos dejar a las próximas generaciones.

Aquí no vamos a cambiar el agua por unas 
monedas, aquí no vamos a cambiar el ambiente por 
unas monedas que llaman Regalías, mal llamadas 
Regalías, eso es una compensación, porque si 
ustedes revisan y ustedes que son juiciosos, todos, 
dese cuenta cuanto le descuentan por Exenciones 
Tributarias a las Multinacionales.

Y les dejo una última reflexión ¿y los Pasivos 
Ambientales?, ¿ustedes han recorrido sus territorios?, 
¿han visto la chatarra que nos están dejando?, ¿usted 
cree que un rio después de contaminado, un rio se 
puede descontaminar? y, entonces, hay que proteger, 
ojalá desde esta Comisión también trabajáramos eso, 
las aguas subterráneas porque las aguas superficiales 
ya se contaminaron, las aguas superficiales de 
Colombia ya totalmente contaminadas, toca mirar 
los Reservorios Subterráneos que es la única 
alternativa que nos queda posiblemente de agua 
potable, pero si trabajamos cosas como fracking y 
todas esas cosas, entonces, que le vamos a dejar a las 
futuras generaciones.

La reflexión y bienvenido el debate, estamos 
dispuestos al debate sobre elementos reales y sobre 
visitas reales, porque una cosa es Legislar desde 
Bogotá y otra cosa es ir a mirar los territorios que es 
lo que les está pasando y compenetrarnos con ellos.

He dicho y si lo dice Parrado, póngale cuidado.
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Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Muchas gracias, Representante Parrado.
De esta manera damos por finalizada la Sesión, 

levantamos la Sesión y citamos para el próximo 
martes.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, siendo las 11:39 a. m., se 

levanta Sesión y por Secretaría se citará.
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